

司马相如为何是汉武帝认可的“非常之人”？

王子今7日做客“名人大讲堂”，讲述其背后的故事

名人大讲堂

作为中华文化史上著名的文学家、汉代卓越的政治家、汉代蜀学的开拓者和巴蜀文化的杰出代表，四川历史名人司马相如创下了好几个“第一”和“最早”。这位融冶古今、渊博通雅的文化大师，一生绝不只有“凤求凰”的爱情故事。

11月7日下午4点30分，西北大学历史学院教授、湖南大学(岳麓书院)人文高等研究院“朱张学者”、中国秦汉史研究会顾问王子今将登上“名人大讲堂”，分享司马相如与汉武帝的关系及“谏猎”故事。

《上书谏猎》背后有什么故事值得称道

司马相如所建立的功业，绝不只是在文学上创作了具有开创意义和标志意义的《子虚赋》《上林赋》。他还是汉代一位卓越的政治家，两度奉使西南地区，对朝廷妥善处理与西南少数民族(史称“西南夷”)的关系，解决好蜀地社会治理、发展交通边贸等重要而棘手的问题，作出了特殊贡献，是“万代推功”的拓边功臣、南方丝绸之路的开拓者之一。他用这一贡献来服务和报效生他养他的巴蜀大地和父老乡亲。

司马相如与汉武帝的君臣遇合，是中国古代非常典型的君臣遇合个案。司马相如文能辞赋作文，武能奉使西南，目光长远到为后来的封禅大典做“顶层设计”，这些功业都能令“天子大悦”。以至于他去世12年后，汉武帝的《求贤诏》还



引述其话，以能建“非常之功”的“非常之人”作为贤才标准。

在汉武帝看来，司马相如不但是旷世奇才、文豪，还是难得的功臣、良臣，是做了“非常之事”、建立了“非常之功”的“非常之人”，所以非常注意“善待”司马相如。当然，作为臣子的司马相如也很注意“善处”，在“伴君”过程中始终体现出可贵的人生智慧，尤其是在讽谏君过时时注意分寸和实际效果，这很不容易。

司马相如与汉武帝的君臣关系如何?《上书谏猎》背后还有什么故事值得称道? 11月7日下午4点30分，王子今教授将登台“名人大讲堂”娓娓道来。

今年5场讲座
全网直播观看量超过1621万

“名人大讲堂”由实施四川历史名人

天府工匠展绝活

叉车工挑战啤酒瓶上放轿车

聚焦先进制造业，聚焦科技创新，聚焦成都首个产值破万亿的产业——电子信息产业，11月3日，《天府工匠》在成都电子信息产业高地核心区——高新区进行了第六场户外实景录制。

挑战“不可能”
4名成都工匠登上实景舞台

本场录制的主题聚焦成都高新区电子信息产业。作为成都电子信息产业主要承载地，高新区拥有规上电子信息企业184家，包括英特尔、德州仪器、京东方、华为、富士康等龙头企业，已建立较为完善的现代电子信息产业体系，逐步形成了以“芯-屏-端-网”为主导的电子信息产业生态圈，在全国电子信息产业版图占据重要一极。2021年，成都高新区电子信息规上企业产值4702亿元，增长24.2%。

录制实景舞台设在高新区天府软件园。录制现场，4名成都工匠——西门子工业自动化产品(成都)有限公司数铣高级工梁景波、成都宝利根创科电子有限公司的制造工艺工程师吴锐、成都四威高科技产业园有限公司的电子装配工谌勇、富士康鸿富锦精密电子有限公司叉车工马贵帮登上实景舞台，挑战和展示各自的绝技。

其中，梁景波挑战的是制造3D打印钥匙，他必须在规定时间内完成测绘、建模、打印、开锁4个步骤，救出关在房间内的主持人。马贵帮挑战的是使用叉车，



马贵帮挑战使用叉车将轿车放在啤酒瓶上。主办方供图

将一台1.5吨重的轿车抬举起来，在规定时间内将轿车平稳地放在四组16个直立的啤酒瓶上面，这个项目对挑战者的心理素质 and 手上操控能力考验极大。谌勇挑战的是在短时间内通过记忆，准确连接电线，成功点亮350只灯泡，这项挑战哪怕出现一丝错误，就将宣告失败。吴锐挑战的是用直径0.2毫米的丝分别去穿过直径0.5毫米的10个小孔，还不能碰到孔洞边缘，非常考验挑战者的心细手稳。

节目内容创新
展示成渝现代产业发展优势

《天府工匠》节目以“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，制造强国”为

文化传承创新工程领导小组办公室主办、四川日报报业集团(封面新闻、华西都市报)承办，除了邀请观众现场聆听外，还开启了线上同步直播，让观众足不出户便能领略名家风采。自2018年11月正式开讲以来，该讲堂已成为一张亮眼的文化名片。

2022年，“名人大讲堂”全新升级，首次设置“主题季”，举办了考古季、司马相如季，先后邀请了著名学者齐东方、霍巍、雷雨、王巍、徐希平等登台开讲。

“名人大讲堂”在2022年的5场讲座，全网直播观看量超过了1621万，持续了该品牌的热度和关注度。此次王子今讲述司马相如与汉武帝的关系及“谏猎”故事，也将通过封面新闻APP进行网络同步直播，感兴趣的网友可以提前锁定封面新闻直播间。

华西都市报-封面新闻记者 曾洁
实习生 何雨婷

时隔11年，成都再次迎来中超赛事 成都蓉城主场首战 6球轻取河北队

华西都市报讯(记者 陈羽啸) 11月3日晚，2022赛季中超联赛第23轮全面开赛，成都蓉城坐镇双流体育中心，依靠罗慕洛的帽子戏法，以及外援萨达尔尼亚、勾俊晨、王翰林的进球，以6:0轻取河北队，取得真正意义上的中超主场首胜。

可以说，对这场比赛，成都蓉城的队员和球迷们等待了太久，这是成都蓉城自2020赛季中甲联赛后，第一次在主场作战，也是自2011年11月2日成都谢菲联在主场2:2战平广州恒大遗憾降级后，时隔11年成都再次迎来中超赛事的举行。

比赛一开始，成都蓉城便利用主场优势发动猛攻，将河北队压制在半场。第6分钟，成都蓉城在对方禁区前沿获得任意球机会，罗慕洛左脚主罚，皮球绕过人墙飞入球门，将比分改写为1:0，这也是成都蓉城真正意义上的中超主场首个进球。

梦幻开局让主队越打越顺。第15分钟，成都蓉城抓住反击机会，12号萨达尔尼亚带球进入禁区推射破门，将比分改写为2:0，值得一提的是，这是他加盟成都蓉城后收获的首个中超进球。

下半场易边再战，成都蓉城依然采取高压攻势，并继续扩大比分。最终，成都蓉城6:0轻取河北队，取得真正意义上的中超主场首胜。

值得一提的是，由于疫情防控，本场比赛采用空场方式进行，没有对外售票。但仍有上百名球迷从四面八方赶来，在球场外为成都蓉城加油助威。“成都！雄起！”球迷们的呐喊穿透夜空，在体育场上空回荡。可以说，成都蓉城取得这场大胜，球迷们的场外助威功不可没。接下来，成都蓉城还将在主场迎来两轮比赛。

国手王思雨加盟 四川远达美乐女篮

新华社成都11月3日电 记者3日从四川远达美乐女篮俱乐部获悉，现役中国女篮队员王思雨已正式加入四川女篮，这也让实力强劲的四川女篮再添一大强援。

王思雨出生于1995年，身高1米75，司职后卫，于2013-2014赛季开启WCBA职业生涯，效力过山东、八一、新疆等队，两次入选WCBA全明星阵容，并两度荣膺全明星“抢断王”称号，2018年，王思雨随中国女篮夺得雅加达亚运会金牌。因在赛场敢打敢拼，被球迷称赞为“拼命三郎”。

王思雨今年作为中国女篮重要成员夺得世界杯银牌，平历史最好成绩，她场均贡献9.3分、4.4次助攻和3.3个篮板。

王思雨表示，很高兴加入四川远达美乐女篮，相信能很快融入这个大家庭，作为一名参加WCBA联赛将近十年的球员，还尚未品尝过总冠军的滋味，这会让自己更加有动力和干劲砥砺前行，和大家一起共同去实现心中的梦想。

己任，旨在全面贯彻国家“人才优先”发展战略，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。节目立足成都、联动全省、覆盖成渝地区双城经济圈，采用“大型季播综艺节目+系列工匠短视频”的内容生产方式，以“优秀工匠”即“匠人”为内在核心，以“技能挑战”为外在形态，采用“大型综艺演播室+大型外场实景巡回录制”相结合的模式，充分植入典型城市场景和产业地标，突出“生产场景舞台化、技能展示艺术化、竞技挑战综艺化、人物讲述故事化”，大力展示全川包括成渝地区双城经济圈、成都都市圈的现代产业发展优势和机遇。

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰